

# 《习近平经济思想研究文集》等出版发行

新华社北京3月26日电 由经济日报出版社出版的“学思践悟习近平经济思想丛书”——《习近平经济思想研究文集(2021)》《践行习近平经济思想调研文集(2021)》近日在全国发行。

时代课题是理论创新的驱动力,理论创新又为回答时代课题开辟更加广阔的视野和有效路径。2021年,经济日报启动了习近平经济思想研究征文活动,开展了践行习近平经济思想调研,从学理研究和实践探索两

个层面,立体展现习近平经济思想的理论价值和实践伟力。理论成果和调研报道在经济日报上接续推出,受到社会各界广泛关注。《习近平经济思想研究文集(2021)》梳理了经济日报2021年发表的国内外专家学

者宣传阐释习近平经济思想的理论文章;《践行习近平经济思想调研文集(2021)》梳理了经济日报2021年刊发的践行习近平经济思想深度调研报道,生动展示各地学习贯彻习近平经济思想的实践探索。

## 俄要求美方机构资助在乌生物军事项目作出解释

新华社莫斯科3月25日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫25日说,俄罗斯将要求美方就美国总统拜登之子领导的投资基金资助美国国防部在乌克兰开展的生物军事项目一事作出解释。佩斯科夫对媒体表示,俄国防部专家继续对美国军方资助乌克兰生物实验室的相关信息以及这些实验室所开展的研究项目进行分析。

## “有任务,我先上!”

(上接第一版) 虽然工作机动性强、危险性高,可每接到任务,这支“85后”突击队员的反应都是:“有任务,我先上!” 3月23日凌晨1点,忙碌了一天的突击队员再次接到区疫情防控指挥部紧急通知,需要抽调30人完成一项任务。刚躺到床上的42人全部起床,纷纷请缨出战,迅速集结出发。 “突击队员干劲十足,斗志昂扬。有5名同志本不在第一批名单内,但是主动请缨,强烈要求一同前往九台支援。小伙子们的积极热情、毫不畏惧,也感染着我。”长春市市直机关宣传处副处长王一鸣说:“作为队长,我深感责任重大,一定要带好这支队伍,发挥好市直机关党员干部先锋模范作用,与九台人民并肩作战,坚决打赢这场保卫战歼灭战阻击战!”

# 奥密克戎BA.2亚型蔓延 英国新增病例激增

新华社北京3月26日电 变异新冠病毒奥密克戎毒株亚型BA.2眼下在英国蔓延,英国政府25日发布的数据显示,全国单周新增确诊病例增幅接近30%。 根据英国国家统计局当天发布的数据,截至19日的一周内,全英新增确诊病例约426万例,较前一周增加29.7%,接近今

年第一周创下的单周新增确诊430万例最高纪录。 其中,英格兰地区周新增确诊350万例,相当于平均每16人中就有1人感染,周增病例连续三周呈上升趋势。苏格兰和威尔士地区分别周新增确诊超过47.3万例和19.2万例,均创新高。

苏格兰地区目前住院治疗新冠患者人数同样刷新纪录,达2326人,英格兰和威尔士住院治疗患者数量也在增加。 英国国家统计局说,该国新冠感染率急剧上升由BA.2亚型快速传播导致。 英国罗莎琳德·富兰克林研究所所长、牛津大学结构生物学教授詹姆斯·奈史密斯

斯说:“尚无迹象表明感染病例已经达到峰值。” 英国是受新冠疫情影响最严重的国家之一,迄今累计确诊超过2069万例,累计死亡逾16万例。 英国2月下旬解除英格兰地区所有新冠防疫限制措施,不再追踪密切接触者,也不要求新冠患者或密切接触者自我隔离。 世界卫生组织欧洲区域办事处先警告,部分欧洲国家过早“解封”令人担忧,强调接种疫苗仍是防止重症和死亡的最佳手段。(刘曦)

(上接第二版)对于社会面的重点区域和重点人群,综合研判流调溯源情况、社区封控范围、核酸筛查结果等情况,做到核酸检测“不漏一户”“不落一人”。建立扁平化风险人员排查管控指挥体系,“三公(工)”联合同步流调、数据共享,做到即查即转、日清日结。 二是有效做好隔离转运,加快隔离房源腾退,坚持一校一策、一人一案,妥善做好大学生隔离期满接回工作,长春市、吉林市加快“清仓”进程,尽快把隔离到期人员的房间腾出来,最大限度提高隔离房间利用效率。配足转运用车,科学有序调度,明确类别标识,保障转运过程安全高效。组建方舱医院和集中隔离点服务保障专班,做好服务保障管理工作,严防交叉感染,满足隔离人员基本生活需求。 三是统筹做好新冠肺炎患者救治和群众正常就医保障,做好分类救治,落实“一人一方案”“一患一团队”,加大中药干预防治和专家参与重症救治力度。做好老年人、有基础性疾病等感染者的救治工作,减少重症发生。科学设置“红码医院”“黄码医院”“绿码医院”,有关信息及时向社会公布。长春市新增的“黄码医院”,要进一步优化就诊服务流程,让群众安心放心就医,不得以任何借口影响患者正常就医。加强医务人员防护,严格落实闭环管理、健康监测、环境样本采样等措施,避免发生院感事件,防范医疗机构聚集性疫情的发生。 四是加大力度做好封控区、管控区严格规范

管理,在长春市、吉林市实施管控区提级、封控区扩面行动,选派善于做群众工作的机关干部、公安民警进驻小区,不折不扣落实各项管控举措。统筹通行证发放管理,重点保障物资、医护和防控人员通行需求,严格落实防疫应急运输车辆绿色通道政策,保障省外运送车辆优先便捷顺畅通行。加强医护、检测、保供、社区等工作规范化管理,高频次检测,防止交叉感染。扎实做好保民生、兜底线、救急难各项工作,物资保障工作组及长春市、吉林市全力打通配送堵点,紧急调运蔬菜包,切实保障蔬菜等生活物资供应。发挥周边保障力量为长春、吉林两地提供分拣、打包、配送等全流程物资支援,在封控小区设立民生工作专班,组织好志愿者、“三长”等人员,统筹好配送时间、配送方式,不断加大社区保供配送能力。

疫情期间劳动待遇相关情况 疫情期间由于执行属地政府的隔离管控政策,可能较长时间不能返岗工作,工资待遇等不会受到影响? 张立福说,根据《人力资源社会保障部办公厅关于妥善处理新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间劳动关系问题的通知》和《人力资源社会保障部 全国总工会 中国企业联合会 全国工商联 关于做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间稳定劳动关系支持企业复工复产的意见》有关规定,对于不能复工复产的企业,停工停产在一个工资支付周期内的,要按照与职工签订的劳动合同规定的标准支付职工工资。 停工停产超过一个工资支付周期的,若职工提供了正常劳动,企业支付给职工的工资不得低于当地最低工资标准;若职工没有提供正常劳动,根据《吉林省企业工资支付办法》的相关规定,按照不低于企业所在地最低工资标准的70%发放生活费。企业复工复产后因依法被隔离导致不能提供正常劳动的职工,企业要按照其正常劳动支付工资。隔离期结束后,对仍需停止工作进行治疗的,在规定的医疗期内,企业应根据《吉林省企业工资支付办法》的规定,按照不低于当地最低工资标准的80%支付其病假工资。 受疫情影响导致生产经营困难的企业,可通过协商民主程序与职工协商采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等弹性、灵活的方式稳定工作岗位。暂无工资支付能力的企业,可与本企业工会或职工代表协商延期支付工资,共同应对资金周转压力,保障企业生产经营。同时倡导企业与职工同舟共济、共克时艰,维护劳动关系的和谐稳定。 企业如果受疫情影响出现生产经营困难,是否可以裁员? 职工的权益如何得到保障? 如果有不合理裁员或侵害职工权益等行为,职工是否有投诉渠道? 张立福说,根据《人力资源社会保障部办公厅关于妥善处理新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间劳动关系问题的通知》和《人力资源社会保障部 全国总工会 中国企业联合会 全国工商联 关于做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间稳定劳动关系支持企业复工复产的意见》有关规定,企业因受疫情影响导致生产经营困难的,可以通过与职工协商一致采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等方式稳定工作岗位,但依法制定裁员方案,依法履行相关程序,妥善处理职工劳动关系,维护企业正常生产经营秩序。对不合理安排或侵害职工权益的行为,职工可向劳动保障监察机构进行投诉举报,或者向劳动人事争议仲裁机构申请仲裁,依法维护自身合法权益。疫情防控期间职工可以通过省人社厅官网、登录“吉林人社”微信公众号、拨打12333热线电话、拨打劳动保障监察举报电话,也可以登录“吉林智慧人社”在线办理劳动人事争议调解或仲裁相关事宜。

中医药发挥的作用 在此轮疫情中,我省中医药治疗是如何开展的、疗效怎样? 郭家娟说,此次我省新冠肺炎疫情来势凶猛,疫情传播速度快。全省中医药系统第一时间参与新冠肺炎防控及医疗救治。本轮疫情奥密克戎变异株感染呈现出病毒传染性强、感染者年轻化、发病以轻型居多的特点,因此,预防尤为重要,我们针对密接及次密接人群、病毒暴露的高危科室医护人员、暴露于确定或临床疑似病例的人员、中高风险地区人群及社区人群给予中药全覆盖,在常规防护基础上同时口服除湿防疫茶饮进行预防,对于密接和次密接人群采用寒湿疫方、清肺排毒汤等处方制成汤剂、口服液、颗粒、代茶饮等不同剂型,改善人体寒湿状态,提高机体免疫力,减少新冠病毒感染风险。 在各集中隔离点配备中医医师指导用药,开展面向全省的培训,并通过建立微信群、微信公众号等途径,指导中药使用和宣传中医预防方法。 虽然目前我省新冠肺炎患者的症状表现与2020年、2021年疫情出现差异,但经中医专家研判,本次发病仍属于中医“疫”病范畴,早期以“邪郁肌腠,寒热错杂”为主;伤肺期患者呈现出“寒、湿、痰、虚、癆”等病症表现;中医治疗以“消除症状、截断病情、快速转阴”为原则,轻型、普通型患者采用分层用药,重症患者提供“一人一方、一人一策”精准治疗,治疗中分方而治、通达内外;先表后里,或表里同治;顾护胃气,保持腑气通畅;做到了中药应服尽服。对于因年龄、疾病等原因无法服用中药汤剂的,给予中成药或其他中医药技术对症治疗。在疾病恢复期给予中药口服巩固疗效,截断后遗症的发生,同时根据病情辅助给以贴敷、推拿等非药物疗法。 截至目前,本轮疫情无症状感染者及确诊病例中医药使用率100%,诊疗效果显著。以九台区中医院为例,3月18日收治患者167例,给予中医辨证治疗,2—3天患者症状明显好转。服药第5天患者完成两次核酸检测,5天核酸转阴率达到69.5%,治疗一周,116名患者达到出院标准。

## 向战“疫”一线上的你我他致敬!

# 致敬

## 同心战“疫” 共克时艰



设计 / 张蕊